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1. Uzdevuma nostādne.


Pamatot, izstrādāt un raksturot programmatūru "Prefiks" interfeisa atbalstīšanai.


Atskaitē jābūt:

1. Lietojumprogrammas īss raksturojums.

2. Dialoga struktūras un dialoga abstraktas shēmas pamatojums.

3. Interfeisa sastāvdaļas raksturojums.

4. Lietotāja rokasgrāmatas raksturojums.

5. Programmas funkcionēšanas piemērs.

6. Programmas izdruka.

2. Lietojumprogrammas īss raksturojums.

Šī lietojumprogrammas uzdevums ir matemātisko izskaitļošanu veikšana, izmantojot veselas formulas, kurās var izmantot gan konstantes, gan mainīgus. Ar šī sistēmas palīdzību var ierakstīt vairākas formulas un pēc tam, mainot mainīgu vērtības, var izskaitļot tas ļoti ātri. Formulas var modificēt, papildināt mainīgo sarakstu. Mainīga nosaukuma izvelēšanai jāievero, ka: 

· sistēma atšķira lielas un mazas būrtas;

· nosaukumā nedrīkst būt atstarpes;

· nedrīkst būt mainīgie ar vienādu nosaukumu;

· mainīga vērība ir vesels skaitlis.
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Tā, kā tas sistēmas versija ir demo-versija, tajā nav paredzēta informācijas sagrābāšanas un nolasīšanas iespēja failā un sistēmā  var veikt tikai primitīvas bināras operācijas: summēt, atņēmt, dalīt un reizināt. Drīkst lietot arī iekavas. Ierakstot formulu, jāievero arī tas, ka starp visiem for-mulas elementiem jābūt vismaz viena atstarpe. Par formulas elementu var būt skaitlis, mainīgais, operācijas zīme, iekavas. Lai uzreiz būtu sapraša-na par ko ies runa zemāk es attēloju sistēmas galvenu formu:

2.att. Galvena forma.

Šajā formā notiek formulu ievadīšana, modificēšana, izskaitļošana. Tas ir vienkārša izvēlne, bazēta uz pogām. Var arī apskatīt pēdējus rezultātus nospiežot pogu Redzēt rezultāšus, kas var būt ļoti derīgs, ja ir nepiecie-šams izmantot vienu formulu vairākas reizes. Tas bija īsumā par sistēmu.

3. Dialoga struktūras un dialoga abstraktas shēmas pamatojums.

Dialoga struktūras pamatā ir ekrānu formas, bet tomēr ir elementi no Q&A struktūras. Kamēr visi vadības elementi atrodas vienā formā, vadības panelī, bet datu ievadīšanas process ir būvēts pēc Q&A principa. 

Tā, kā sistēma izpilda samēra maz funkciju bija lietderīgi visas funkcijas izdalīt priekšplānā, nepaslēpot tos kaut kur pop-up tipa izvēlnēs. Arī tabula ar formulām ir izvietota turklāt, lai varētu vieglāk un ātrāk izvēlēties vajadzīgo formulu. Tabulā ir visa nepieciešama informācija, ieskaitot formulas nosaukumu un mainīgo esamību.

Q&A struktūras piemērs ir jaunas matemātiskās izteiksmes ievadī-šana. Visu nepieciešamu informāciju sistēma pieprasa secīgi un atkarībā no ievadītiem datiem izpilda nākošas darbības. Apskatīsim jaunas izteiks-mes ievadīšanu detalizētāk. Par matemātisko izteiksmi sistēmai ir jāzin sekojošie dati:

· formulas nosaukums;
· informācija par mainīgiem;
· matemātiskā  izteiksme.
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Tādā pašā secība viņus arī pieprasa sistēma. Tātad, lai ievadītu jauno matemātisko izteiksmi, nospiediet pogu Ievadīt jauno izteiksmi. Nākošajā formā ir jāievada nosaukumu un sakuma informāciju par mainīgiem. Ja jūs paredzat, ka izmantosiet mainīgus, atstājiet iezīmi "Izmantot mainīgus". Ievadīšanas piemērs:

  3.1.att. nosaukuma ievade.

Atkarībā no tā, vai jūs izmantosiet mainīgus, vai nē, sistēma pieņem lēmumu. Ja, piemēram, jūs neko neievadīsiet un nospiediet OK, sistēma atgriežas galvenajā formā. Ja iezīme "Izmantot mainīgus" ir uzstādīta, tad seko nākoša, mainīgo ievadīšanas procedūra. Forma, kura parādīsies nākošajā solī ir attēlotā 3.2. attēlā. Tajā nospiežot uz attiecīgo pogu, jūs varat ievadīt papildināt mainīgo sarakstu, mainīt vērtības un dzēst tekošo mainīgo. Tekoša mainīga numurs ir redzams zem tabulas ar mainīgiem.
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3.2. Forma mainīgo ievadīšanai (piemērs ar ievadītiem mainīgiem). 


Visu mainīgo sarakstu var izmantot tikai atbilstošai formulai, bet ne visām formulām kopumā. Katrai formulai ir savs mainīgo saraksts.
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Tālāk nākošajā etapā ir jāievada pati formulu. Piemēram šādu:

3.3. att. Matemātiskās izteiksmes ievadīšana

Principa jūs var šeit ievadīt ko jūs gribat, kļūdas atklājas tikai skaitļošanas procesā. Bet kaut kas jāievada obligāti. Kad jūs nospiedīsiet pogu OK, Q&A procedūra datu ievadīšanai beigsies.
4. Interfeisa sastāvdaļas raksturojums.


Sistēmas interfeisa sastāvdaļas ietvērs tādus Windows grafiska interfeisa elementus, ka formas, teksta lauki, tabulas, iezīmes, pogas, pop-up (rāšanas) izvēlnes un izvēles opcijas (check box). Sistēmā tiek lietotas  divu tipu paziņojumi: paziņojumi par sistēmas darbību un paziņojumi par kļūdām. Visi paziņojumi parādās teksta veida uz galvenās formas zemākā  daļā pēc iezīmes Message. Paziņojums parādās katru reizi pēc funkcijas izskaitļošanas. Ja viss notiek labi, parādīsies paziņojums OK, pretējā gadījumā parādīsies viens no kļūdas paziņojumiem.
5. Lietotāja rokasgrāmatas raksturojums.

Šajā sistēmā lietotāja rokasgrāmata ir pieejama tikai divās formās rāšanas izvēlnē Help. To var pamatot ar to, ka citām formām nav nepieciešama palīginformācija. Katrai no divām formām atbilst sava lietotāja rokasgrāmata, kura ir orientēta uz tekošas darbības veikšanu. Rokasgrāmatas nav sazarotas un visa nepieciešama informācija atrodas vienā formā. Man vienkārši pagaidam nav pieredzes lietotāja rokasgrāma-tas projektēšanā. Lai projektētu Windows tipa Help - pielikumus, vajadzīgie speciālie rīki. Tādus rīkus var instalēt kopā ar MS Office97 Developer Edition pakēti. Man ir cita MS Office97 versija. 
6. Programmas funkcionēšanas piemērs.


Lai parādītu sistēmu darbībā es izmantošu to pašu funkciju, kuru mēs apskatījām piemērā. Pēc tas ievadīšanas var veikt sekojošas operāci-jas ar funkciju:

· aprēķināt funkciju, nospiežot pogu Izskaitļot izteiksmi;

· modificēt mainīgo sarakstu, nospiežot pogu Redzēt mainīgus. Šajā formā var arī mainīt mainīgo vērtības (skatīties 3.2. attēlu);

· modificēt formulu, nospiežot pogu Rediģēt ievadīto izteiksmi;

· redzēt sarakstu ar izskaitļotiem rezultātiem (katrai formulai ir sava tabula), nospiežot pogu Redzēt rezultātus;

· ka arī var apskatīt formulas prefiksa formu, nospiežot pogu Redzēt prefiksa formu, lai pārliecinātos, ka funkcijas operācijas notiek pareizā secībā;

· var ari iziet no programmas, nospiežot pogu Exit;

· un ievadīt citas funkcijas.
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Starp funkcijām var pārslēgties, izmantojot navigācijas pogas, kuras atrodas  zem tabulas galvenajā formā (att.2.). Vispirms pamēģināsim izs-kaitļot to, ko esam ievadūši. Ja poga ne-nospiežas, tad jums ir kļūdas, skatieties pazi-ņojumus. Jāparādās formai, kura ir attēlota turklāt pa kreisi no teksta.  Pēc tam ar pogas Redzēt mainī-gus palīdzību izmai-niet mainīga p vērtību uz 5 (bija 2) un atkal izskaitļojiet funkciju. Rezultātam jābūt 4. Tālāk paskatīsimies rezultātus un pēc tam prefiksa formu:
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  6.2. att. Rezultāti                                       6.3. att. Prefiksa forma.

Tā strādā šī programma.

7. Programmas izdruka.

Šajā nodalījumā ir paredzēta programmas izdruka. Es izdrukāju tikai pamatmoduļa pirmtekstu, jo pārējie moduļi, galvenokārt atbild par datu ievadīšanu.

//---------------------------------------------------------------------------

#include<string.h>

#include <vcl.h>

#include <stdlib.h>

#pragma hdrstop

#include "MainForm.h"

#include "NStr.cpp"

#include "StekAndFun.cpp"

#include "RezultU.cpp"

#include "SaglRez.cpp"

#include "FSavRez.cpp"

//---------------------------------------------------------------------------

#pragma package(smart_init)

#pragma resource "*.dfm"

TCalcWin *CalcWin;

TRezTable *RezTable;

List2 *list;

Node2 *rec;

//------------------------------------------------------------------------

char * Prefix ()

{

 if ( nString > 0 )

{

 // perevod infiksa v prefiks begin

 char* String1; // nachalxnaja stroka

 char* String2; // konechnaja stroka

 char* Substring;

 TFunctions function;

 int size; // dlina stroki

 int start; // nachalo i

 int end;   // konec stroki

 int len;   // dlina podstroki

 int left, right; // skobki

 int funcs, ops;  // # funkcii i operandi

 int pozition; // pozicija v String2

 bool M, OK;

 size = strlen(MyTable[currentString - 1].CString.c_str());

 String1 = new char(size);

 //Substring = new char(size);

 String1 = MyTable[currentString - 1].CString.c_str();

 CalcWin->Label3->Caption = "";

 int i, j; // peremennaja cikla

 List *values = 0;

 bool IrValues;

 // inicializacija

 IrValues = MyTable[currentString - 1].IrMainigie;

 TStek2 OprStek( size );

 if ( IrValues ) values = MyTable[currentString - 1].Mainigie;

  // ubratx probeli v konce

 while ( String1[size - 1] == ' ' && size >= 0) size--;

 String2 = new char[size + 1];

 pozition = size - 1;

  // "otchistka" vihodnoj stroki;

 for ( i = 0; i < size; i++) String2[i] = ' ';

 String2[size] = 0;

 OK = true;

 left = right = 0;

 funcs = ops = 0;

 for ( i = size - 1; i >= 0; i--)

 {

  // ubratx probeli pered podstrokoj

  while  ( String1[i] == ' ' && i > 0) i--;

  // vichislenije podstroki

  start = i;

  while ( String1[i] != ' ' && i >= 0) i--;

  end = i;

  len = start - end;

  //  *Substring = 0;

  //if ( Substring ) delete []Substring;

  Substring = new char[len+1];

  for (j = start; j >= end; j--)

  Substring[j - end - 1] = String1[j];

  Substring[ len ] = 0;

  // analiz podstroki begin

  M = true; // poka eto peremennaja

  // 1. - )

  if ( len == 1 && Substring[0] == ')' )

    {

     OprStek.push(')');

     right++; // podschet skobok

    }

  else

  // 2. - funkcija

  if ( len == 1 && function.cmp( Substring[0] ) )

  {

   char op;

   funcs++;

   while ( OprStek.getPoz() > 0 &&

           function.GetP( OprStek.getCur() ) >= function.GetP( Substring[0]) )

      {

       String2[pozition] = OprStek.pop();

       pozition -= 2;

      }

   OprStek.push(Substring[0]);

  }

  else

  // 3. -  (

  if  ( len == 1 && Substring[0] == '(' )

  {

   while ( OprStek.getPoz() > 0 && OprStek.getCur() != ')' )

      {

       String2[pozition] = OprStek.pop();

       pozition -= 2;

      }

   OprStek.pop();

   left++;

  }

  // 4. -  232. ( chislo )

  else

  {    // proverka na chislo

   int PNum = 0; // chislo tochek

   int NNum = 0; // chislo

   for ( j = 0; j < len; j++)

   {

    if ( Substring[j] >= '0' && Substring[j] <= '9' ) NNum++;

    if ( Substring[j] == '.' ) PNum ++;

   }

   if ( ( PNum + NNum ) == len && PNum < 2 && len > 0)

   {

    ops++;

    // peresilka chisla v stroku

    for ( j = len - 1; j >= 0; j--)

    {

     String2[pozition] = Substring[j];

     pozition--;

    }

    pozition--;

   }

   else // ne chislo

   // proverka na peremennije

   {

    M = false;

   if ( IrValues && len > 0)

     {

      values->current = values->head;

         for ( j = 0; j < values->n; j++)

          {

             if ( !strcmp ( Substring, values->current->name.c_str() ) )

             M = true;

             values->current = values->current->next;

          } // poisk peremennih zavershen

      //esli M = true, znachit peremennaja

      if ( M )

       {

        for ( j = len - 1; j >= 0; j--)

         {

          String2[pozition] = Substring[j];

          pozition--;

         }

        pozition--;

        ops++;

       } // if ( M )

     }   // if ( IrValues )

    }    // else

  }

  if ( !M && len > 0)

  {

   OK = false;

   i = 0;

  }

   // analiz podstroki end

   //String2[i] = String1 [size - i - 1 ];

 } // i

 if ( !OK ) CalcWin->Label3->Caption = "Errors";

 if ( (left - right) != 0 ) CalcWin->Label3->Caption = "Errors in ) or ( simbols";

 if ( (ops - funcs ) != 1 ) CalcWin->Label3->Caption = "Errors in operand number";

 // peresilka ostatka steka

 if ( OprStek.getPoz() > 0 )

 {

  j = OprStek.getPoz();

  for ( i = 0; i < j; i++)

    {

     String2[ pozition ] = OprStek.pop();

     pozition-=2;

    }

 }

  // perevod infiksa v prefiks end

 if ( CalcWin->Label3->Caption == "" )

 {

  String2 = String2 + pozition + 2;

  return String2;

 }

 else return 0;

} // nString > 0

} // Prefix

//---------------------------------------------------------------------------

__fastcall TCalcWin::TCalcWin(TComponent* Owner)

    : TForm(Owner)

{

 RezTable = new (TRezTable);

 RezTable->n = 0;

 StringGrid->Cells[0][0] = "Nr";

 StringGrid->Cells[1][0] = "String Name";

 StringGrid->Cells[2][0] = "Mainigie";

 StringGrid->Cells[3][0] = "String";

 StringGrid->RowCount = 2;

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn1Click(TObject *Sender)

{

 Close();

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn2Click(TObject *Sender)

{

 NwStr->ShowModal();

 // sozdatx novij spisok rezulxtatov

 list = new (List2);

 list->n = 0;

 if ( RezTable->n == 0 )    // eto pervaja zapisx

 RezTable->head = list;

 else

 {

  int count;

  RezTable->current = RezTable->head;

  for ( count = 0; count < (RezTable->n - 1); count++)

  RezTable->current = RezTable->current->next;

  RezTable->current->next = list;

 //RezTable->current->next = RezTable->head;

 }

 RezTable->current = list;

 RezTable->n++;

 if ( nString > 0 )StringGrid->RowCount = nString+1;

 int zapNum;

 for ( zapNum = 0; zapNum < nString; zapNum++  )

    {

     StringGrid->Cells[1][zapNum + 1] = MyTable[zapNum].StringName;

     if ( MyTable[zapNum].IrMainigie )

     StringGrid->Cells[2][zapNum + 1] = "Ir";

     else StringGrid->Cells[2][zapNum + 1] = "Nav";

     StringGrid->Cells[3][zapNum + 1] = MyTable[zapNum].CString;

    }

 Edit->Text = IntToStr(currentString);

 UpDown->Max = nString;

 if ( MyTable[currentString-1].IrMainigie ) BitBtn3->Enabled = true;

 else BitBtn3->Enabled = false;

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn3Click(TObject *Sender)

{

 if (MyTable[ currentString - 1 ].IrMainigie)

 {

  spisok = MyTable[ currentString - 1 ].Mainigie;

  AddVal->UpDown->Max = spisok->n;

  if (spisok->n > 0) AddVal->StringGrid->RowCount = spisok->n + 1;

  else

  {

   AddVal->StringGrid->RowCount = 2;

   AddVal->StringGrid->Cells[0][1] = "";

   AddVal->StringGrid->Cells[1][1] = "";

  }

  int i;

  spisok->current = spisok->head;

  spisok->icurrent = 1;

  for ( i = 0; i < spisok->n; i++)

   {

    AddVal->StringGrid->Cells[0][i+1] = spisok->current->name;

    AddVal->StringGrid->Cells[1][i+1] = FloatToStr(spisok->current->value);

    spisok->current = spisok->current->next;

    spisok->icurrent++;

   }

   spisok->current = spisok->current->prior;

   spisok->icurrent--;

   AddVal->UpDown->Position = spisok->icurrent;

   AddVal->ShowModal();

 }

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn4Click(TObject *Sender)

{

 if ( nString > 0 )

 {

 Label3->Caption = "";

 List *values;

 TFunctions function;

 char* String1;

 char* peremennaja;

 int size1;

 String1 = Prefix();

 if ( String1 != NULL ) size1 = strlen( String1 );

 else size1 = 0;

 peremennaja = new char[size1];

 TStek Stek( size1 );

 values = MyTable[currentString - 1].Mainigie;

 int i;

 int k;

 int poz;

 int simb;

 bool Mainiga;

 int len1;

 int len2;

 double operanda;

 double parm1;

 double parm2;

 // inicializacija zakonchena

 for ( int i = size1 - 1; i >= 0; i-- )

 {

  Mainiga = false;

  //ubratx probeli

  while ( String1[i] == ' ' && i > 0) i--;

  if ( !( i == 0 && String1[i] == ' ') )

  {      // iskl sluchaj

  // opredelitx, javlajetsa li simvol operandom ili funkcijei

  if ( function.cmp(String1[i]))  // znachit funkcija

  {

   if ( i > 0 && String1[i - 1] !=' ')

   { Label3->Caption = "Erorr!!! chek space between operators";

     i = 0; }

   Stek.pop(parm1);   //pervij argument

   Stek.pop(parm2);  //vtoroj argument

   Stek.push( function.f(parm1, parm2, String1[i]) );

   if ( Stek.getPoz() < 0)

   {

    i = 0;

    Label3->Caption = "Error in operand number!!!";

   }

  } // znachit funkcija

  else // teperx proverim javlxajetsa li peremennoj

       {   // ptovrka na operandi i peremennije

        k = i;

        while ( String1[i] != ' ' &&i >= 0) i--;

        //delete []peremennaja;

        peremennaja = new char[k - i + 1];

        // sozdanije peremennoj

        for ( poz = i; poz < k; poz++)

        *(peremennaja + poz - i ) = String1[poz + 1];

        peremennaja[ k - i ] = 0;

        if ( MyTable[currentString - 1].IrMainigie )

         {

         // skanirovanije vseh peremennih

         values->current = values->head;

         Mainiga = false;

         for ( poz = 0; poz < values->n; poz++)

          {

           if ( strcmp( peremennaja, values->current->name.c_str() ) == 0)

           {

            Mainiga = true;

            operanda = values->current->value;

           }

            values->current = values->current->next;

          } // poisk peremennih zavershen

           //esli Mainiga = true, znachit peremennaja

          } // irMainigie

         if ( !Mainiga )

            {// proverka na chislo

             len1 = strlen(peremennaja);

             len2 = 0;

             for ( k = 0; k < len1; k++)

             if (( peremennaja[ k ] >= '0' &&

             peremennaja[ k ] <='9')

              || peremennaja[ k ] == '.' ) len2++;

             //peremennaja[len1+2] = ' ';

             //peremennaja[0] = '0';

             //peremennaja[1] = '0';

             if ( len1 == len2 )

                {

                 operanda = atof(peremennaja);

                 Mainiga = true;

                }

            } // proverka na chislo

         // sejchas v peremennoj len2 - operand ili

         // znachenije peremennoj

         // mazno podkluchatx stek

         if ( Mainiga ) // vse OK

             {

              Stek.push(operanda);

             }

         else    // oshibka !!!

         {

          Label3->Caption = "Error!!! Undefined simbols";

          i = 0;

         }

        }  // proverka na operandi i peremennija

    } // iskl sluchaj

 }  // i - simvol

 // berem rezulxtat iz steka

 if ( Label3->Caption == "" )

 {

 Stek.pop(parm1);

 if ( Stek.getPoz() == 0 )

 {

  FRezult->Edit->Text ="";

  FRezult->Edit->Text = FloatToStr( parm1 );

  FRezult->Edit->Enabled = false;

  FRezult->ShowModal();

  Label3->Caption = "OK";

  FRezult->Edit->Enabled = true;

 rec = new (Node2);

 int count;

 RezTable->current = RezTable->head;

 for ( count = 0; count < (currentString-1); count++)

 RezTable->current = RezTable->current->next;

 // najdena tablica s zapisjami po tekuschej stroke

 list = RezTable->current;

 if ( list->n == 0 )

 {

 list->head = rec;

 //list->head->next = rec;

 }

 else

 {

  list->current = list->head;

  for ( count = 0; count < (list->n - 1);count++)

  list->current = list->current->next;

  list->current->next = rec;

 // list->current->next = list->head;

 }

 list->n++;

 list->current = rec;

 rec->value = parm1;

 // FindLast

 RezTable->current = RezTable->head;

 for ( count = 0; count < (RezTable->n - 1 ); count++)

 RezTable->current = RezTable->current->next;

 }

 else Label3->Caption = "Error in operand number!!!";

 }

} // nString > 0

} // fastcall

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn5Click(TObject *Sender)

{

 if ( nString > 0 )

 {

  AddStr->Edit1->Text = MyTable[currentString - 1].CString;

  AddStr->ShowModal();

  MyTable[currentString - 1].CString = AddStr->Edit1->Text;

  StringGrid->Cells[3][currentString] = AddStr->Edit1->Text;

 }

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn6Click(TObject *Sender)

{

 if ( nString > 0 )

 {

 SaveRez->Label2->Caption = MyTable[currentString -1].StringName;

 int count;

 RezTable->current = RezTable->head;

 for ( count = 0; count < (currentString-1); count++)

 RezTable->current = RezTable->current->next;

 list = RezTable->current;

 list->current = list->head;

 SaveRez->StringGrid->RowCount = list->n;

 for ( count = 0; count < list->n; count++)

 {

  SaveRez->StringGrid->Cells[0][count] = FloatToStr(list->current->value);

  list->current = list->current->next;

 }

 SaveRez->ShowModal();

 // FindLast

 RezTable->current = RezTable->head;

 for ( count = 0; count < (nString-1); count++)

 RezTable->current = RezTable->current->next;

 } // nString > 0

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::EditEnter(TObject *Sender)

{

 Edit->Text = IntToStr( UpDown->Position );

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::EditChange(TObject *Sender)

{

 currentString = StrToInt(Edit->Text);

 BitBtn3->Enabled = MyTable[currentString - 1].IrMainigie;

}

//---------------------------------------------------------------------------

void __fastcall TCalcWin::BitBtn7Click(TObject *Sender)

{

 if ( (Label3->Caption == "" || Label3->Caption == "OK") && nString > 0)

 {

  FRezult->Edit->Text = Prefix();

  FRezult->ShowModal();

 }

}
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